

TORONTAI

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre	48 K
Félévre	24 K
Negyedévre	12 K
Egy héra	4 K

Egyes szám ára 15 fillér.

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP

Felolvasó szerkesztő: Dr. MAYER JENŐ.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL

Zépolya-utca 1. sz. Telefonszám: 21.

MEGJELENIK MINDENNAP, VASÁR-
ÉS ÜNNEPNAPOK KIVÉTELVÉVEL.

Nagybecskerek, 1918.

XLVII. évfolyam, 169. szám.

Péntek, július 26.

A háboru befejezésének küszöbén...

Egy angol miniszter nyilatkozata.

Rotterdam, július 26. Carnes angol munkássági miniszter az amerikai munkásszövetséghez táviratot intézett, amelyben hangoztatja, hogy azok a hadicélok, amelyeket Lloyd George július 6-ikán az amerikai csapatokhoz intézett beszédében kifejtett, Anglia munkáskörében is helyeslésre találtak.

Lloyd George, Wilson és az angol munkásság céljai annyira megegyeznek, hogy ha a központi hatalmak késznek nyilatkoznak ezen hármashadícél elfogadására, azt lehet mondani, hogy a háboru befejezésének küszöbén állunk.

Megjegyzés: Lloyd George július 6-án tudvalevőleg kijelentette, hogy teljesen magáévá teszi Wilsonnak az amerikai nemzeti ünnepen négy pontban foglalt hadicélját és hogy Anglia nem tör Németország megsemmisítésére és egy csöpp darab német földet sem akar elhódítani.

Uj német offenziva lesz nyugaton.

Bern, július 26. Az angol-francia sajtó új német offenzívát vár. A párisi lapok rámutatnak, hogy Reimstől keletre a német tábornokok csapatai offenzív szándékot árulnak el.

A Daily Chronicle szerint a németeknek tartalékaik harcbevételével sikerülni fog offenzívát indítani.

Rotterdam, július 26. Bonar Law közölte az alsóházzal, hogy a miniszterelnök az új költségvetés előterjesztésekor, aug. 2-án nyilatkozni fog a helyzetről.

Basel, július 26. A „Temps” írja: Katonai körök véleménye szerint a franciaországi nagy csata egy hónapig is eltarthat. A küzdő felek egyike sem hozta hareba az erőket olyan mértékben, hogy a döntést közelebb hozza.

A „Morning Post” szerint Reimnél, Verdunnél és a Vogézekben újra előrsi csatározások vannak.

A francia ellenoffenziva csak átmenetileg zavarta a németek előkészületeit, akik új hatalmas csapásra készülnek elő.

Bern, július 26. A francia katonai kritikusok írják: Azon német csapatok, amelyek a francia ellentámadásokat visszaverték, a Vesle mellé való visszavonulást kezdik előkészíteni. A franciák előrenyomulását már csak a gyalogság lassítja, mert a németek nehéz tüzérségüket utóvédállásokba vonták vissza.

Genf, július 26. A „Temps” írja: A németek a Marne felé kiugró részt kiürítik.

Genf, július 26. A francia offenziva ellanyhulása után a párisi lapok azt írják, hogy most a németek készítenek elő új offenzívát. Rousset alvezéres szerint a német tüzérség hevesen dolgozik Courvout tábornok hadseregénél, de a gyalogság még nem ment át támadásba.

A „Temps” szerint a németek nagy erőket vetnek Amiens környékére, hogy megelőzzék a francia támadást és biztosítsák a Marnétól északra a csapataik visszavonulását.

Németország nem enged új keleti frontot.

Helsingfors, július 26. Az orosz kadett-pártnak Németországhoz való közeledéséről semmit sem tudnak. Altalában azonban feltételezik, hogy ha Németországot felszólítják, hogy nyújtson segítséget a bolsevikiek ellen, erre hajlandó lesz, sőt a bresztlitovszki békeszerződés revíziójáról is lehet szó, mert Németország meg akarja hiúsítani az ententenak egy új keleti front létesítésére irányuló terveit.

Vezérkarunk mai jelentése.

Budapest, július 26. (Hivatalos.)

Olasz haretér:

Canovenál a Hétközség fensikján meghiusítottunk ellenséges előretöréseket. Egyébként nincs ujság.

Albánia:

Albániában Kuci és a tenger között több helyen elértük a Szemeni-folyót. Előretörésünk heves ellenlökést váltott ki.

A vezérkar főnöke.

Anglia Oroszországban akar kézi zálogot.

Berlin, július 26. A „Daily Chronicle” írja: Ha Németország Belgiumot akarja kézi zálogként megtartani, akkor Angliának is szereznie kell kézi zálogot, amire legalkalmasabb orosz területek megszállása.

A finnek királya.

Stockholm, július 26. Helsingforsból jelentik: A finn országgyűlés július 18-án küldöttséget választott, amely Frigyes Adolf meklenburgi hercegnek fogja felajánlani a finn királyi koronát. A finn kormány most a király fogadtatásának részleteit állapítja meg.

Az osztrák politikából.

Bécs, július 26. A költségvetési bizottságban a büdzseprovizóriumot szavazás nélkül visszaküldték a képviselőháznak mert a miniszterelnök még nem nyújtott programot, amiért a pártok még nem foglalhattak állást.

Bécs, július 26. A „Reichsrat” legutóbbi titkos ülésén Stanek és társai indítványozták, hogy miután Landwehr miniszter nyilatkozatai a piavei harcokról nem voltak kielégítőek, a Ház szólítsa fel a véderő-bizottságot, hogy a katonai műveletekről pontos vizsgálatot indítson és az őszi ülésen kimerítő jelentést terjeszen elő.

Müller és társai indítványozták, hogy a vizsgálatot egy husz tagu bizottság ejtse meg.

Elhatározták, hogy az indítványokat a véderő-bizottsághoz utasítják.

A politika hirei.

Képviselők mentelmi joga.

Budapest, július 26. A képviselőház mentelmi bizottsága tegnap délután tárgyalta Horkai Péter, Benedek János, Károlyi Mihály, Andrássy Géza és Polónyi Dezső ügyét, akiknek mentelmi joga felfüggesztését kérték. A bizottság mindannyiuk mentelmi jogának felfüggesztését javasolja.

Kath. autonómia — Gyöngyös ujjáépítése.

Budapest, július 26. A képviselőház közoktatási és igazságügyi bizottsága együttes ülésen tárgyalta a katolikus autonómiáról szóló javaslatot. Elhatározta, hogy a javaslatot az őszi ülésen első törvényjavaslatként tárgyalják.

A közigazgatási és pénzügyi bizottság elfogadta Gyöngyös ujjáépítéséről szóló javaslatot.

3 ezer hadifogoly hazajön.

Bécs, július 26. A szovjet kormány megegyezett az osztrák kormánnyal a hadifoglyok kicseréléséről. Legközelebb 3 ezer fogoly indul el Oroszországból. Ugyanekkor mi is ugyanennyit indítunk utnak.

Trockij tilalma.

Moszkva, július 26. Trockij rendelkezést adott ki, amely szerint halálbüntetéssel sújtja mindazokat, akik engedély nélkül utaznak a Murmann-partvidékre.

Konstantinápolyt repülők bombázták.

Konstantinápoly, július 26. (Hivatalos.) Július 23-án 6 ellenséges repülőgép bombákat vetett a fővárosra. A kár csekély. Öten megsebesültek.

Seidler kabinetirodaigazgató lett

Bécs, július 26. A „Wiener Zeitung” mai száma császári kéziratot közöl, amelyben az összkormány lemondását elfogadva az uralkodó Hussareket miniszterelnökké nevezi ki. Seidlernek szolgálataiért legmelegebb elismerését fejezi ki, egyben kinevezte a kabinetiroda igazgatójává. A Seidler-kormány többi tagját állásában meghagyta, illetve megerősítette.

Az ukrán-orosz béke

Kiev, július 26. Az ukrán-orosz békebizottság nem tudott megegyezni a határok megállapítására. Ezért albizottságot alakítottak.

A mai tőzsde.

Budapest, július 26. Magyar Hitel 1326, Osztrák Hitel 903, Jelzálogbank —, Leszámlító 721, Agrárbank 1070, Magyar Bank —, Hazai 681, Forgalmi —, Fabank 965, Közuti 788, Városi —, Heocsini 1085, Salgó —, Rima 1124, Schlick 483.

Hivatalos jelentések

A miniszterelnökség sajtóosztályától ma a következő hivatalos jelentést kaptuk a harc-
téri eseményekről:

Német hivatalos jelentés.

Berlin, július 25.

A nagy főhadiszállás jelenti:

NYUGATI HARCTÉR:

Rupprecht trónörökös hadseregje: Boucgnoi és Hebuterne között este az ellenség erős tüzelés védelme alatt támadott, de visszavertük. Szintegy megiusultak azok az előretörések, amelyet az ellenség Alberttól nyugatra és Mailly felé indított.

A német trónörökös hadseregje: A Soissons és Reims közötti arcvonalon tegnap csökkent a harcintenzitás. Kisebbségi gyalogsági csapatok állásaink előterepén Az Oucroftól délre és Reimstől délnyugatra, heves ellenséges részleges támadások, melyeket ellenőkösekkel visszavertünk.

Albrecht württembergi herceg hadseregje: A Vogézekben bajor landwehr csapatok részben végrehajtott vállalkozásukról foglyokkal tértek vissza.

Ludendorff.

A moziipar államosítása ellen.

Nagybeeskerek, július 26.

Megirtuk a napokban, hogy a moziüzemek közsegésítése ellen mozgalom indult meg országsherte. Az ügyre vonatkozólag a következő sorokat kaptuk:

A törvényjavaslat készítője nem ismeri a mozgóképszínház-üzemek technikáját, mert ha ismerné, tudnia kellene, hogy a mozgóképszínházak legnagyobb része bérházakban nyert elhelyezést, a tulajdonosok 25—30 éves szerződéseket voltak kénytelenek kötni a bérházak tulajdonosaival, egyes üzemek 7—800.000 koronás átalakítási munkát végeztek és egyúttal kötelezték magukat arra, hogy a hosszulejárati szerződésük leteltének idejében az épületeket éppen úgy visszaállítsák, mint ahogy azokat eredetileg átvették. Az így befektetett tőke az egész országban meghaladja a milliárdot.

Ami a községek részére új pénzforgás nyitását illeti, az egyértelmű a mozgóképipar tönkretételével. A községek nemcsak nem élvezhetik azokat a bevételeket, amelyeket a jelenlegi tulajdonosok vigalmi és egyéb adók, engedélyek és más közterhek címén a községi pénztárba fizetnek, hanem a vállalkozás deficitjét is kénytelenek lesznek viselni. A mozgóképipar egyéni ötleteket, szakismeretet, izlést, üzleti élelmességet és sokszor öletszerű oly áldozatkészséget követel, amely községi, bürokratikus vezetés mellett el sem képzelhető. Ha a javaslat törvényerőre emelkednék, nemcsak a mozgóképszínházakat, hanem a most megindult magyar filmgyártást is tönkretenné, mert a filmgyártás fellendülésének alapfeltétele a szabad verseny. A közsegésítés teljesen megszünteti a szabad versenyt. A községi mozik ugyanis verseny nélkül állanak.

Nem veszik műsorra a nagyobb anyagi áldozatot igénylő magyar filmeket, még akkor sem, ha azok bemutatása elengedhetetlen hazafias és kulturális kötelesség is. Érdekes eset erre, hogy a temesvári városi mozgóképszínházak még a mai napon sem mutatták be a király koronázásáról készült filmfelvételt, noha ez az ország minden legkisebb zugában bemutatásra került, csak azért, mert ennek költségszámja a rendesnél nagyobb volt, pedig köztudomású volt, hogy az ártóbbletet a Hadsegélyező Hivatal kapja.

A mozgóképvállalatok közsegésítése esetén, a jelenleg fennálló verseny megszűnése folytán a magyar filmgyártás nemcsak exportját volna kénytelen teljesen megszüntetni, hanem a költségszámok leszorítása miatt a csekélyebb költséget igénylő, tehát alacsonyrendű művészi erők igénybevételevel alacsony színvonalú filmeket lesz kénytelen előállítani. A községi mozik pedig kizárólag a selejtes minőségű külföldi filmek importjára lesznek ráutalva s ezzel megszűnik a magyar mozik nemzeti jellege, erkölcsnemesítő hatása.

HIREK

IDŐJÁRÁS.

A nagybeeskereki meteorológiai állomás időjárás-jelentése.)

Július 26.

Tegnap maximum: 23,9 °C.

Ma reggel minimum: 18,0 °C.

Ma délután: Barométer 753,4 mm. Hőmérséklet: 29,8 °C.

Felhőzet: kev. borult. Szél: ÉK.

— Elhunyt író. Budapestről táviratozzák: Abonyi Árpád országos nevű író rövid szenvedés után szívszélhűtésben elhunyt. Ötvenkét éves volt.

— Jönnek az osztrák gyerekek. Budapestről táviratozzák: Bécsből 2 személyszállító gőzösön 1500-nál több osztrák gyerek Budapestre érkezett, hogy a nyári szünidőt Magyarországon töltsék.

— Előleptetés a munkásbiztosító pénztárnál. A kerületi munkásbiztosító pénztár igazgatósága tegnap este tartott ülésében Székely Ernőt, a pénztár helyettes igazgatóját tanácsossá léptette elő. Ugyanez alkalommal kezelőtisztek lettek: Haasz Lajos, Szuchy Árpádné és Gahlen Erzsébet napidijások.

— Egy hős repülőszázados halála. Csenei Vuchetich István, a 10-ik honvéddalozogred kapitánya, repülőszázadparancsnok, a katonai érdemkereszt, mindkét dicséret elismerés tulajdonosa, az olasz harctéren ellenséges golyótól találva, hősi halált halt. A vitéz századosban csenei Vuchetich Ádám sándorházi állomásfőnök és neje, Stentzer Hermina egyetlen fiukat gyászolják. A szülőikkel gyászol menyasszonya, Trober Márta.

— Hadikirakat. Ez is háborús specialitás. Egyik nagybeeskereki divatárkereskedő tüzeltének kirakata tegnap óta csak egy táton az ürességtől. Azaz dehogyan. Van ott valami, ami szebben beszél mindennél. A nagy tükröslak ügyesen úgy van maszkírozva, mintha betörték volna. Belül nagy fehér papírlapon ez a felírás:

Hadikirakat
a fémállványok beszolgáltatása miatt.

Körülötte apró fehér cédulák ilyen felírásokkal: Ing, Gallér, Nyakkendő, Női blúz, Harisnya, Linoleum, Kalap stb. Szóval papírlapok helyettesítik az — árut, amit nincs hova elhelyezni a kirakatban. A repedésesnek maszkírozott kirakatüveg pedig mintha sirna, könnyezne. Siratja a mult, boldog időköt, amikor még valóban roskadoztak az állványok jó és olcsó áruktól...

A kirakatnak naponta igen sok bémulója van.

— A csendőrök fizetése. A csendőrség fizetésrendezése végleges elintézés nyert. A próbaszolgálatos csendőrök évi szoldája 1200 korona, az őrzetőknek és alörmszternek 1400, másodosztályu őrmesternek 1600, elsőosztályu őrmesternek 1800, járás és törzsörmszternek 2000 korona lesz. A csendőrségi pótdíj 600, a szolgálati pótdíj 1400 koronában lesz megállapítva.

— Színészek mint borügynökök. A háborús spekuláció betört a bohémek közé is. Az aradi színészek bort közvetítenek busás haszonnal. Így írja legalább az „Aradi Hírlap”. Szerinte a hősszerelmes érdeklődik legjobban a borárak tevélyítő emlékedése iránt és beható tárgyalásokat folytat a helybeli szeszgyárossal. Mindenesetre az aradi hősszerelmes borüzletének szolidi-

Telefon 330.

Városi Mozi a Városi Színházban.

Telefon 330.

Szombat, július hó 27-én 2 előadás: 6 és 9 órakor.

Vasárnap, július hó 28-án 4 előadás: 3, 5, 7 és 9 órakor.

CIRKUS

WOLFFSOHN.

Cirkusz-tragédia
5 felvonásban.

Legközelebb: „TURFHTÉNÁK”, detektív-történet, Harry Pillel! Ión Kiss József halhatatlan műve, a „JEHOVA”

MODERN MOZI

Az Orientben (Aradáci-ut)
TELEFONSZÁM 312.

Szombat, július 27-én: Vasárnap, július 28-án:
(este 9 órákor) (1/2, 1/2, 1/2 és 1/2 órákor)

A

Károlybakák

Dráma 3 felvonásban.

Főszereplő: **Beregí Oszkár.**

Gyönyörű kísérő műsor.

Az előadásokat katonazené kíséri!

Helyárak:

Pályaudvar 1-80 K. I. hely 1-50 K. II. hely
1- K. III. hely 60 fillér.

tása érdekében kívánatos volna, ha inkább termelőkkel tárgyalna, mint szeszgyárossal.

— **Megkerülték a csendőrgyilkosok?** Szalay Lajos ujaradi csendőrszakaszvezető rejtélyes eltűnési ügyére még mindig nem került fény. **Marshall** Kálmán temesvári csendőrszázados kiszállt Ujaradra és személyesen vezeti a nyomozást. Valószínűleg *csendőrgyűrű vette körül az egész délvideket*, aminek hamarosan mutatkozott is az eredménye, amennyiben a nyomozást vezető csendőrszázados tegnap azt a telefonértesítést kapta az egyik őrsőtől, hogy *három cigányt elfogtak, akikre ráültek a gyilkosok személyleírása*. A meggyilkolt Szalay a polgári életben női szabó volt Temesvárott. Felesége és gyermeke van. A mozgósításkor Szalay Temesvárról bevonult, előbb a harcra került és néhány hónap előtt osztották be csendőri szolgálatra.

— **Hogyan lőtték agyon a deszki katonaszökevényt?** A napokban hirt adtunk röviden arról, hogy a torontálmezei deszki földéken egy csendőr agyonlőtt egy katonaszökevényt, aki meg akart szökni üldözői elől. A szegedi hadbírószágon kihallgatott **Wirth** alörmszázados és egy népfőlkelő póteszadőr, valamint a tanúk előadásából beigazolást nyert, hogy a csendőr jogosan használta fegyverét. **Sztojanovics** Vazul — az agyonlőtt szökevény — egy másik szökevény barátjánál, **Onya** Vazulnál tartózkodott Deszken már hónapok óta. Mikor a csendőrök erről tudomást szereztek, elmentek Onya lakására, hogy a két szökevényt elfogják. Amikor ezek a csendőröket megpillantották, futásnak eredtek, a ház végében lévő kert irányában, amely határos egy hatalmas kukoricatáblával. Miután többszöri felszólításra sem álltak meg, a csendőrök a levegőbe lőttek. A szökevények még ekkor sem álltak meg. Onya Vazul eltűnt a kukoricásban. Sztojanovics pedig irányt változtatva, apjának közelben lévő házába menekült. A népfőlkelőnek itt sikerült őt elfogni, de itt újból kiszökött egy alkalmas pillanatban a csendőr kezei közül és ő is a kukoricás felé menekült. Miután ismételt felszólításra sem adta meg magát, mielőtt a kukoricásban ő is eltűnhetett volna, az üldöző csendőr lelőtte Sztojanovicsot, aki azonnal meghalt.

— **A megvert hadifogolyőr.** **Dobi** János Ócsanád községbe beosztott hadifogolyőr a napokban este 11 és 12 óra között tetten érte **Szokol** György, **Zsiva** János és **Szebesán** Miklós nagycsanádi lakosokat, mikor **Blau** Péter ócsanádi lakos kertjében az alma és más gyümölcsfákat javában dezmálták. Felszólította őket, hogy kövessék őt a község házára, ezek azonban megtámadták s fadorongokkal úgy megverték, hogy az orvosi látélet szerint 6 napig gyógyuló testi sérülést szenvedett. A csendőrség kinyomozta a tetteseket és a nagykövendai kir. ügyészségnél a feljelentést megtette.

— **A cipőjegyek kiosztása hétfőn kezdődik.** A nagybecskereki ipartestület **Korona** utca 9. sz. alatti helyiségében f. hó 29-én hétfőn d. u. kezdődik a cipőjegy kiosztás. A cipőjegyeket **Havas** Dániel városi számvető, mint ipartestületi jegyző adja ki a szabályszerűen kiállított készlet bejelentő és szükségletbejelentő lap alapján. Az erre vonatkozó nyomtatványok az ipartestület helyiségében kaphatók és annak pontos és a valóságnak megfelelő kitöltéséről a cipőigénylőnek kell gondoskodnia. A bevételek helyességét rendőrhatalósági nyomozással van jogosítva a hatóság ellenőriztetni. A cipőjegyek a beváltást követő napon lesznek kiosztva, amennyiben az igényjogosultsága meg lett állapítva. *Ezidőszereint kis mennyiségű fiatal cipő van raktáron* és a cipészek rendelkeznek átlag 3-4 pár cipőre való anyaggal; ezért kérjük a város közönségét, ne rohanja meg a hivatalt és ahinek nincs égetően sürgős szüksége cipőre, vagy javításra, ne is jelentkezzék és hagyja meg ezt a kevés anyagot azok részére, akik azt már igazán nem nélkülözhetik. Igen ajánlatos, hogy a bejelentő lapon már az is ki legyen tüntetve, hogy mely cipésznél kíván dolgoztatni az igénylő fél. A cipőjegy kiállításáért 1 koronát kell fizetni.

— **A törzenét** ma este fél héttől fél nyolcig tartják meg a Ferenc József téren.

— **Az anyakönyvi hivatalból.** A nagybecskereki anyakönyvi hivatalban a lefolyt héten a következő bejelentések történtek:

Házasságok: **Gajdek** Pál cipész, rk. és **Erndt** Mária rk. — **Markov** Arkadiusz gk., napszámos és **Szemlekan** Vidoszava gk. — **Varga** József rk., cipész és **Zsiri** Veronika rk. — **Kovacev** rekte **Czukity** Dragomir gk., konyhakertész és **Rosulyev** Velinka gk. — **Nagy** Péter Pál rk., hajóács és **Szalma** Ágatha rk. — **Skvorak** Lajos rk., téglagyárvezető és **Loch** Viola rk.

Születések: **Sinkó** Mihály rk., napszámos, leány. — **Lebhaft** Ferenc rk., géplakatos, fiu. — **Barbu** Ilona gk., leány. — **Tyuresin** István gk., földműves, fiu. — **Radovanecsev** Voin gk., Földműves, fiu.

Halálozások: **Schneider** Ferenc rk., 85 éves, napszámos, érlelmeszesedés. — **Milinkov** Gorinka gk., 1 hónapos, életgyenge. — **Jogu** Pálné gk., 46 éves tüdővész. — **Demkó** Erzsébet rk., 18 éves belátufordás. — **Klement** Ferencné rk., 33 éves, veselő. — **Szalma** Rozália rk., 5 éves, agyhártyalob. — **Cziegler** Frigyesné ág. ev., 47 éves, érlelmeszesedés. — **Ilia** Katalin rk., vār szegény, 76 éves agyaguta.

— **Egy hátrahagyott férfiruha...** Szegedről jelentik: Tegnap reggel a felsőtiszparton a fapásztor egy öltözet férfiruhát talált. A ruha egyik zsebében **Nikolics** György 1865. évi, nagyszentmiklósi születésű kereskedősegéd nevére kiállított katonai igazolványok voltak. A kabát zsebében levél is volt, melyben **Nikolics** bejelenti az öngyilkosságát. A nyomozást a rendőrség ez ügyben folyamatba tette.

— **Egy monda**ban bar, de jól megmondta neki. A boldog vidék még nyíltterez és jól

CLUB-MOZGÓ

a Club-kávéházban. Telefon: 47. sz.

Szombat, jul. 27. Vasárnap, jul. 28.
(1 előadás 9 órákor.) (5, 7-és este 9 órákor.)

A tisztítótűz.

Társadalmi dráma 3 felvonásban.

Gyönyörű kísérő műsor.

Az előadásokat elsőrangú cigányzene kíséri.

Helyárak: Pályaudvar 1-80, Zselye 1-50, I. hely 1-20, II. hely 1-10, III. hely 60 fillér.

megmondják benne egymásnak az emberek. Egyik vidéki lap nyíltteréből vettük ki ezt a csodabogarat, melyhez hasonló tömör értelmetlenséget régen olvastunk:

„Miután nagyszámban lévő s a cikk rusztikus motívumai által izlésbeli fölényük és szellemi jólétük folytán elfogultságra nem hangolható személyes ismerőseimnek előzenyességre törekvő és érdekektől láthatóan mentesített társasági modorom felüli tudata elég garancia nekem arra, hogy az aszfaltbetyárkodásnak, vakmerő rámfogás hitelre már ezidőszereint is nyilvánítottan nem talált, hanem csakis mosolyt válthat mindenkiből, nem kell hangsúlyoznom, hogy negatív indexxel ellátott mennyiséget képez ama hölgyek száma, akik megszólításaimmal, üldözéseimmel, ajánlattételeimmel (brt. de unesztetikus gondolat!) stb. akárcsak önmaguk előtt is eldicsekedhetnének.“

Hiába, „a hóhéras udvariasság áttetsző dominója alól ki-kivillanó lólábak“ kora még nem járt le. Vidéken még tisztán érthető választékossággal beszélnek és innak s ami fő, nemes egyszerűséggel.

— **Felvétel a nagybecskereki tanítói konviktusba.** A „Délmagyarországi Tanítóegylet“ nagybecskereki fiukonviktusába az 1918-1919-iki iskolai évben 50 tanuló vétetik fel. A felvett növendékek mosáson kívül teljes ellátást kapnak, még pedig: a) a „Délmagyarországi Tanítóegylet“ rendes tagjai és Torontálvármegye területén lakó köztisztviselők gyermekei évi 600 K, b) oly tanítók gyermekei, kik nem tagjai az egyletnek, évi 700 K és c) nem tanítók és nem tisztviselők gyermekei évi 1000 K ellátási díj fizetése mellett. Ezenkívül az a) és b) alatt említettek évi 20 K felvételi és 6 K orvosi, a c) alattiak pedig évi 25 K felvételi és 10 K orvosi díjat fizetnek. A tartásdíj az egész tanévre szól és 10 egyenlő részletben havonként előre fizetendő. Minden növendék köteles azonkívül egész évre 8 kg. tiszta sertésszirt beszolgáltatni. Indokolt esetben, a felügyelő-bizottság egyes arra szorult tagtársaknak évközben némi kedvezményt nyújt. A felvétel iránti jelentkezés, amelyhez a tanuló utolsó bizonyítványa, a kötelező nyilatkozat, (mely a konviktusi gondnoktól 20 filléres címzett boríték beküldésére kapható) valamint orvosi bizonylat csatolandó, legkésőbb folyó évi augusztus hó 5-ig **Wégling** István áll. el. isk. igazgató, felügy.-bizottsági elnökhöz, Nagybecskerek Honvéd-utca 5. sz. küldendő be. Az egyleti tagoknak tagsági levéllel és az utolsó nyugtával, köztisztviselőknek pedig közvetlen hivatali főnökük nyilatkozatával kell a kedvezményre való igényjogosultságukat igazolniok.

— **„A Károlybakák“.** A Modern Mozi szombati és vasárnapi újdonsága „A Károlybakák“ című 3 részletes dráma, melynek főszerepében **Beregí Oszkár** kitűnő játékában lesz alkalma a mozilátogató közönségnek gyönyörködnie. A remek magyar filmdráma telve van változó epizódokkal, melyek hűen tükrözik vissza azt a gigászi küzdelmet, amely az olasz harcra terén játszódik le. A drámán kívül még a gyönyörű kísérőműsor fogja az előadást kiegészíteni. Holnap és vasárnap az előadásokat katonazenekar fogja kísérni. Az előadás kezdete szombaton este 9 órákor, vasárnap pedig fél 5, fél 7, fél 9 és fél 11 órákor.

TAJJKÖFTATO.

Az ingyenes olvasóhelyiség és könyvtár nyitva van minden nap délután 5 órától este 10-ig. Vasár- és ünnepnapokon délután 4 órától este 10 óráig. Könyvtárra vasárnap, szerda és péntek délután 3-5 óráig.

Városi ingyenes népkönyvtár. A volt esküdtzéki épületben. Nyitva naponként reggel 8-tól délután 2 óráig.

A „Magyarországi munkások rokkant- és nyugdíjgyulete“ nagybecskereki fiókja minden hó 1-je után eső vasárnapján fogad el befizetéseket az Ellmer-féle helyiségben délután 2-5 óráig. — A beiratások szintén ott eszközölhetnek.

Katonaotthon Temesvári-ut 1500. szám alatt nyitva minden nap délután 2-9 óráig.

Kávéházban, vendéglőben kérjük a
„TORONTÁL“-t

Csak Gyöngyvirág, Ibolya, Orgona és Eau de Fleurs illatokat használjunk

a Dunántuli Gazdasági Szeszgyárosok Szeszfinomító Részvénytársaság, Nagykanizsa gyártmányából, mert

felülmul minden külföldi gyártmányt.

Önkéntes árverés.

Melenczén (Torontál m.) a gyógyfürdő közvetlen közelében újonnan épült

vendéglő- és szállodára, 16 butorozott vendégszobával,

konyha és éléskamrával, korlátlan italmérési engedéllyel, pince, jégverem, istálló, félszer bérkocsi, szóval teljesen berendezve önkéntes árverést tart **Ruzsa Ferenc** fenti háztulajdonos folyó évi augusztus hó 4-én. Kikiáltási ár (80.000) nyolevanezer kor.

2048—1918. kig. szám. 778

Pályázati hirdetmény.

Szapár községben (Bács megye) az I. segédjegyzői állás egyelőre helyettesítés útján betöltendő.

Javadalmazás: 1200 korona fizetés, 600 korona lakbér és 400 korona állami fizetékiegészítés havi előleges részletekben.

Alulírottól havi 150 korona mellékjövedelem, nőtlennek lakás és reggeli.

A volt segédjegyzőnek a képviselőtestület 28—1918. kgy. számú véghatározattal 3200 (háromezerkettőszáz) korona évi drágasági pótlékot szavazott meg, melyre a helyettesnek beválás esetén szintén kilátása lehet.

Feltétel a jegyzői teendők önálló ellátása. A szerb nyelv tudása kívánatos.

Szapár, 1918. évi július hó 18-án.

Malagurszky s. k. h. jegyző.

Antalfalvai járás főszolgabírája.

5179—1918. kig. szám. 779

Árverési hirdetmény.

A földmivélségi miniszter ur 792 II. b. 918. számú rendeletével elrendelte torontáludvari III—a. bérleti szakasz 411 kat. hold **halászati jogának** bérbeadását.

A vármegye alispán urának az 1888. évi XIX. t. c. 47. §-a alapján adott 15711—998. számú meghatalmazására a Temes-folyón a torontáludvari III—a. bérleti szakasz 411 holdat 1920. évi január hó 1-ig terjedő időre bérbeadom és pedig 1500 korona bér, mint kikiáltási ár mellett nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek.

Kikiáltási ár 10 % a bánatpénz címén kezimehez az árverés megkezdése előtt letendő.

A bánatpénz a bérlet utolsó évi bérletébe beszámítatik.

Az árverést 1918. évi **augusztus hó 6-ik napjának d. e 8 órájára** Torontáludvar községhezához kitűzöm.

A részletes feltételek és az üzemtérvt hivatalomban és Torontáludvar község jegyzőjének irodájában a hivatalos órák alatt megtekinthetők, ugyszintén a vármegyei hivatalos lapban is.

Antalfalván, 1918. évi július hó 19-én.

Zsiross s. k. főszolgabíró

Nyomatott Pleitz Fer. Pálnál Nagybecskereken.

Gépirásban jártas, jó kézirással bíró kezdő **kisasszony** :

irodai alkalmazást azonnal nyerhet. Németül tudók előnyben részesülnek. Irásbeli ajánlatok

Hammerschlag Viktor cég címre (postafiók 50.) küldendők, vagy személyesen átadandók.

Iroda: Jenőfőherceg u. **Dungyerszky ház.**

2 szorgalmas **konyhalányt**

felvesz a 12-es tisztítkezdé.

Jelentkezés délelőtt a **Rudolf-kaszárnyában.**

Irodai gyakorlati bíró

kisasszony

helybéli részvénytársaságnál felvételik.

Ajánlatok **Nyugdíjképes** jelige alatt a kiadóba.

„SIGORIN“

csoda gyorsasággal irtja

a poloskát

Minta üveg 4 K. Nagy üveg 16 K. 1 db fecskendő 2 K. Kapható: minden gyógyszerárban, drogériában és fűszerkereskedésben Budapest-Török gyógyszerár, Király-utca 12. Magyarországi egyedárusító: 633

REMÉNY-gyógyszertár, PÉCS.

12 évi gyakorlattal bíró

községi írnok

alkalmazást keres.

Cím a kiadóhivatalban.

Pályázati hirdetmény.

Torontálvármegye törökbecsei járáshoz tartozó Tiszatarros községben megüresedett **községi végrehajtó-írnoki állásra** pályázatot hirdetek.

Felhívom mindazokat, akik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy iskolai képesítésüket és eddig alkalmaztatásukat igazoló okmányokkal felszerelt kérvényüket hozzam legkésőbb folyó évi augusztus 16-áig nyujtsák be.

Javadalmazás: 1. A községtől évi 1000 korona törzsfizetés. 2. A háboru tartama alatt a községtől évi 480 korona drágasági pótlék. 3. Az államtól járó 720 korona háborus segély.

A választás napját később fogom kitűzni Törökbecse, 1918. évi július hó 17.

Dr. Bozray, tb. főszolgabíró.

Könyvelésben jártas

férfi vagy női

irodai munkaező

ki a levelezést is intézné és gépirásban jártas, keres helybéli nagyobb vállalat.

Ajánlatokat „Onálló” jeligére a kiadóhivatalba kérünk.

3158—1918. rk.

1128

Hirdetmény.

Közhirre teszem, hogy a szénügyek kormánybiztosa 1600—918. sz. k. következőket rendeli:

1. §. Szenet, brikettet vagy kokszot csak arra a célra szabad felhasználni, amelyre azt az Országos Szénbizottság a fogyasztóhoz intézett értesítése szerinti kiutalta.

Aki szenet, brikettet, vagy kokszot kereskedőtől vásárol, az amennyiben az említett tüzelőanyagokat nem kiszállítási jegy vagy vásárlási igazolvány alapján vásárolja, köteles a kereskedővel közölni azt a célt, amelyre a vásárolt szén, brikett, vagy kokszot felhasználni kívánja. A kereskedő köteles a fél által megjelölt célt a számlában vagy szállítási jegyben feltüntetni. A kereskedő nyilvántartást tartozik vezetni arról, hogy kinek, milyen célra és milyen mennyiségben szolgáltatott ki szenet, brikettet vagy kokszot.

Háztartási célokra a kiszolgált szén, brikett vagy koksz kizáróan háztartási célokra, ipari vagy mezőgazdasági célokra kiszolgáltott szén, brikett vagy koksz pedig csupán annak az ipari vagy mezőgazdasági üzemnek a céljaira használható fel, amelyre azt az Országos Szénbizottság kiutalta, vagy a kereskedő kiszolgáltatta.

2. §. Aki a jelen rendelet rendelkezéseit megszegi vagy kijátsza, az amennyiben cselekménye súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, kihágást követ el és a 4956—1917. M. E. számú rendelet 7. §-a értelmében hat hónapig terjedhető elzárással és kétezer koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő; ama készletek tekintetében pedig, amelyre nézve a kihágást elkövették, a törvény értelmében elkobzásnak van helye. A kihágás miatt eljárásra hivatott hatóságot az idézett 4956—1917. M. E. számú rendelet 7. §-a állapítja meg.

3. §. E rendelet 1918. évi március hó 21-én lép életbe. Területi hatályát nézve a 4956—1917. M. E. számú rendelet 8. §-a irányadó.

Nagybecskereken, 1918 július 3-án.

Dr. Deák, rendőrkapitány.

Nyomdásztanoncui

legalább két középiskolai jó eredménnyel végzett fiu hofizetést azonnal felvételik

lapunk nyomdájában.

Kiadó: Pleitz Fer. Pál.